

思维敏捷,诙谐幽默,偶尔“傲娇” 王蒙做客山大解读中华传统文化

5月9日下午,著名作家、原文化部部长、中央文史研究馆馆员王蒙做客山东大学“文渊讲堂”,为“00后”大学生讲述中华传统文化的特色与生命力,并回答了大家的提问。

耄耋之年的王蒙依然精神矍铄,思维敏捷,诙谐幽默,讲座过程中不时引经据典,偶尔还会“傲娇”一下,现场听众脸上不时露出会心一笑。



5月9日下午,王蒙做客山东大学“文渊讲堂”。王凯 摄

记者 徐玉芹 济南报道

谈中华文明的连续性 “吾道一以贯之” 并不意味着一帆风顺

“传统文化的载体在哪里?当然,我们有浩如烟海的经典源远流长,还有各种各样的历史和文化遗产,比如长城、运河、兵马俑等,但更重要的载体‘活’在人民的灵魂、习惯、日常生活中,比如敬畏天地、慎终追远,做人要厚道,孝悌、礼仪等等。”王蒙说。

王蒙表示,虽然从孔子就开始说“吾道一以贯之”,但并不意味着中华文明的连续性就是一帆风顺、平坦顺利的,“恰恰相反,我们的文化屡受挑战、屡受挫折、屡逢危险。”饱经忧患的中华文明能够绵延不断,表明了我们文化的应变能力、辩证思维,以及遇到各种挑战与危机时的再生、创新能力。“我们的文化并不是单一的一条直线,而是在不断发展、吸收、更新。”他说,创新性和包容性,增益了中华文明的活力与选择空间和中国的文化自信。

“统一性”则体现了中华传统文化的完整性与凝聚力。“我们的思想方法是重视整合、重视统一。历史也证明了我们有统一的要求、力量与本领。”

至于“和平性”,王蒙认为,与儒家的“文化立国”“仁政”“王道”“己所不欲勿施于人,己欲利而利人,己欲达而达人”的文化传统是一致的,密不可分的。

谈中华文化的特性 “允许你有怀疑, 但怀疑也要积极”

王蒙认为,中华文化有三种特性:此岸性、积极性、实践性。

王蒙解释说,此生此世当下就是“此岸”。“孔子的说法是‘未知生,焉知死’;庄子的说法是‘六合之外,存而不论’。这也反映了我们文化的一种风格。我们强调研究‘此岸’,但也不将‘彼岸’视为敌对。”他说,与其把我们的头脑、智慧寄托在对于后世、来世的思考和研究上,不如放在改善今世、今生的生活上,所以存而不论。

至于“积极性”,他解释道,人生有很多无解的问题,比如生命到底是从哪儿来?要到哪里去?人生的意义到底是什么?各有不同说法。“既然已经活下来了,就要好好活着,不要为此生看不到也论证不了的问题而苦恼,宁可用最正常、最快乐的态度来对待。”他说,天行健,君子自强不息。“允许你有怀疑,但即便怀疑,你也要积极面对。”

“实践性”指的是“经世实用性”。“我们是强调实践的,我们做学问的目的是经世致用。”“孔子自嘲说,我有什么专长呢?种地不如老农,种菜不如老圃。一定说我有专长的话,我赶车还可以。”王蒙打趣说,如果孔子一定要填写干部登记表上的职业或者特长的话,他可能就会填“司机”。

“孔子说自己不是‘生而知之者’,很多事情他不知道,要问别人才知道。”但孔子要做的不是学者,也不是专家,而是圣人。圣人能够“挽狂澜于既倒”,要“为人师表”,把一个礼崩乐坏的时代整理回到“克己复礼”“天下归仁”的状态,不管有多少困难他不会示弱,不会退缩。“他认为,他的使命就是要做到改变整个社会的风气,改变执政的做法,带

来新的生活,带来新的幸福。”法国哲学家伏尔泰对孔子赞许有加。“孔子说,‘己所不欲,勿施于人’。他用这么简单的一个话,说清楚了一个复杂的问题。”

王蒙还总结出了中华文化“三尚”——“尚德”“尚一”“尚化”,并作出解读。“尚德”与“尚一”相对容易理解,至于“尚化”,王蒙的解释是“与时俱进”,“这是庄子的理论,‘穷则变,变则通,通则久’”。

谈对中国精神的理解 与时俱进“化” “看一个人要看三十一年”

王蒙还分享了他对三种“中国精神”的理解,即“君子的人文精神”“中庸的辩证精神”“愚公与长期苦战精神与抗逆精神”。

关于“君子的人文精神”,王蒙表示,传统文化讲究“反求诸己”,讲“和而不同”,“君子坦荡荡,小人长戚戚”。至于“中庸的辩证精神”,据说外国也有类似的说法,“连柏拉图这样的人也说过,说一个东西一条线的中点最美,不偏这边也不偏那边。”王蒙说,中国从孔子时期就讲“过犹不及”,老子讲“物极必反,相反相成”。他说,这里面的“平衡”,相当一部分表现在时间纵轴上,就是“三十年河东,三十年河西”。说到这里,他打趣说,看一个人好坏,要看三十一年,因为有可能“三十年河东你一直表现得很好,但一到三十年河西,你先把我给卖了。”

那么,传统文化里又君子,又中庸,教诲出来会不会都是文质彬彬的书生?王蒙说,不是,“中国有另一面,就是愚公移山、百死不悔的精神,不怕一切代价,艰苦奋斗,吃得人间一切痛苦。”

山东大学文学院现当代文学专业博士生陈璐(音)本科就读于新疆师范大学,本科阶段曾经现场聆听王蒙的讲座,如今在山大读博,研究对象也是王蒙。陈璐希望了解新疆生活给王蒙带来的改变。她的提问勾起了王蒙对当年新疆岁月的回忆。

对王蒙而言,新疆的十五年,是他人生的一场漫游,当年去新疆是他自己要求的。“1963年秋天参加中国文联举办的读书会,在读书会上认识了一些省的文联负责人。当时我已经被分配到首都师范大学(当时叫北京师范学院)担任现代文学教师,但我不想在大学里当老师,我还是执着于创作,只想着写小说。”王蒙说,当年他将近30岁,没怎么离开过北京,外地最远到过天津。“我想我一定要离开北京,离得越远越好。”他甚至逗趣道,“我给大家介绍一个人生经验,凡大事我10分钟就可以确定,越小事你可以两年不决定。去新疆,还是留在北京,我10分钟就可以决定。”

年近九十的王蒙对新疆生活的记忆只保留了美好。他回忆了自己在新疆与农民同吃同住同劳动的日子,他说自己还荣任过新疆维吾尔自治区伊犁巴彦岱红旗人民公社第二大队副大队长。“直到现在,新疆驻京办事处的主任给我发微信,写的还是‘王大队好’。”

王蒙还傲娇地“显摆”了一下自己的语言学习能力和英语水平。“我爱学习,爱学新东西。1980年第一次去美国,换飞机的时候因为不认识英文单词,所以不知道从哪儿上飞机。当时就下决心,在美国期间(4个月)一定要学会点英语。”他给自己的规定是每天必须背诵30个单词,“我做到了!”他说,学习是能救人也能救己的,学习是世界上最幸福的事情。“活到老学到老,临死前一分钟还要学习,我有这个决心,我敢吹这个牛。”

对于一名学生关于“全世界都在走向高度机械化,我们变成了一个巨大的组织部,面对这样的时代,青年应当如何作为”的问题,王蒙表示自己保持乐观态度。“任何新的发明都会引起不安,但人总是有办法的。机械再多,人也不是机械。越有机械,我就越有我的独立,越有我的头脑,越有我的灵魂。”他说自己没有那么深刻的忧患,“我还是期待着社会会进步,生活会快乐,幸福会增加。”(记者 徐玉芹 济南报道)

自称『00后』的他,与『00后』大学生动情分享青春岁月

王大队

编辑:魏银科 美编:马秀霞 组版:刘森

有孩子的家庭注意,警惕家里的这些潜在危险(一)

应急公开课

主办单位:山东省应急管理厅

误食化学物品怎么办?如果宝宝误食的是非腐蚀性的化学物品,可以第一时间催吐,但不要给宝宝大量喝水,因为大量喝水反而容易促进化学物品的吸收。如果宝宝误食了强酸性、强碱性化学物品,需要立即带宝宝去医院。

误食干燥剂怎么办?宝宝如果误食了生石灰干燥剂,妈妈需要立刻给宝宝喝一些水或牛奶,然后迅速送宝宝到医

(来源:中国应急信息网)

院就诊。如果误食硅胶干燥剂,硅胶干燥剂不能被肠胃吸收,可经大便排出,妈妈不必特别担心,但还是建议到医院检查一下更放心。

远离玻璃体温计:玻璃体温计很容易折断和摔碎,不但碎玻璃可能扎伤宝宝,体温计里的水银流出后,也可能发生汞中毒。如果水银不慎洒在地面上,及时把水银清理出房间,并注意开窗通风。如果宝宝误吞水银,要马上用清水漱口并催吐,避免剧烈运动,及时到医院检查。

(来源:中国应急信息网)

oily 齐鲁农超

威海刺参

2980元一斤70头
买4斤送1斤

活动时间:2024年5月1日—5月30日

电话:13306408866

地址:大众传媒大厦3楼齐鲁农超